



住鲁全国政协委员王传喜走上“委员通道”

# 让美丽乡村成为筑梦工厂



3月10日上午，王传喜亮相第三场“委员通道”，分享代村发展的故事，并邀请大家到兰陵代村、到全国各地的美丽乡村去看一看。□记者 卢鹏 报道



第三场“委员通道”集体采访中，本报记者魏然（前左三）就促进民营企业高质量发展问题提问全国政协委员林孝发。□记者 卢鹏 报道

两会“融”时刻

乡村喜事传北京

创意视频

● 大众直播间传喜讯，来为乡村振兴点赞

委员心声

● 一个村富了不算富，抱团共富才更有奔头

乡村新貌

● 和美代村崛起“田园新城”

场外连线

● 王传喜“委员通道”所讲故事的当事人来啦

扫码查看  
专题报道

## 两会热评

□ 大众新闻客户端记者 张九龙  
姜和军

正如记者所问，代村是如何发展特色产业的？代村围绕“特色”做足了文章——打造全国首家国家农业公园，建设农业企业和新农人培训中心。

乡村振兴没有可以照搬照抄的模式，每个地方都有自己的特点和优势。

培育“个性”，走出特色路，才能出彩、精彩。常言道：“十里不同风，百里不同俗。”这需要坚持“一乡一特”，找准自身禀赋，集中精力做优做强特色产业，做到“人无我有”“人有我精”。

同时，加快乡村产业“接二连三”，促进全链条拓展升级，培育打造更多“龙头企业”、“领跑人”，打造区域特色产业“热带雨林”。

山东乡村特色产业在壮大。菏泽鲁锦、周村丝绸、日照绿茶、蒙阴蜜桃、沾化冬枣等乡土产业带动越来越强，发展成为村集体经济总收入38亿元、村民共同富裕的先进村。如今，乡村喜事传北京，山东乡村振兴的故事被更多人听到。

代村的振兴，是重“个性”的。

“个性”就是“特色”。王传喜曾说：乡村振兴要有个性，要走出自己的路。

“委员通道”现场，王传喜给大家报喜说，今年春节假期，代村的农业科技馆“火”了一把，还有兰花雅集、印象代村、沂蒙老街、竹林水岸等景点，新春贺年会期间，代村日均游客量3万多人次。人气旺，得益于代村特色鲜

训中心，走三产并举、农文旅融合发展的路子，集体经济不断壮大。”王传喜说。代村实现了幼有早育、学有优教、劳有多得、病有良医、老有颐养、住有宜居、弱有善扶的民生目标。2023年村民人均纯收入7.2万元，比20年前增长了30多倍。

“我们坚持党建引领。”王传喜带领村干部用“公心”换“民心”，他总和村干部说，要带头“吃亏”，因为花多少钱也买不来大伙儿的支持。

村里建了以弘扬优秀传统文化、沂蒙精神为主题的村史馆，让“新时代村人”知晓代村的千年历史和红色基因。乡村治理不断完善，村风民风向善向好，大家奔向共同富裕的劲头十足。

“一个村富了不算富，抱团共富才有奔头。”2018年，王传喜开始建设覆盖12个村的“田园新城”项目，带动2.6万名农民就近就地就业创业。

在推进乡村振兴过程中，单个村的资源、力量是有限的，多个村抱团发展能够集中力量办大事。代村的做法，正是山东打造乡村振兴示范片区的样板。乡村产业的兴旺，也吸引着越来越多的“归雁”人才，给年轻人充分施展才华的舞台。

“刚才我提到的农业科技馆项目，就是由一个平均年龄不到28岁的返乡创业大学生团队实施的。”王传喜说。

正在山东老家观看网络直播的刘雁滨分外激动，他正是这个项目的负责人，从一个点子，到试验成功、拿到国家专利，再到建成、开放、盈利，他因此获得了首届“全国乡村振兴青年先锋”称号。作为代村年轻创业者的代表，他正在农村的广阔新天地里实现自己的人生价值，“未来我要和小伙伴们一起，把更多的梦想变成现实，希望有更多‘归雁’成长为乡村振兴领头雁。”刘雁滨说。

借助“委员通道”，王传喜倾情为代村代言，为新农村代言，“春天来了，正是出游的好季节，希望大家到兰陵代村、到全国各地千千万万的美丽乡村去看一看。谢谢大家！”

(本报北京3月10日电)

## 两会视点

□ 本报记者 毛鑫鑫

如今，在黄河入鲁第一乡——东明县焦园乡，高高的台基之上，一排排白墙灰瓦的楼房整齐排列，宽敞平坦的水泥路干净整洁，社区服务中心、医院、学校、超市等一应俱全，群众在家门口的各个产业车间忙碌生产，2号村台居民王秀云感慨道：“搬出了‘水坑子’，挪出了‘穷窝子’，过上了好日子！”

焦园乡的崭新气象，是山东沿黄人民过上幸福生活的缩影。2021年10月，习近平总书记在山东考察时指出，党中央对黄河滩区居民迁建、保证群众安居乐业高度重视，要扎实做好安居富民工作，确保人民群众搬得出、稳得住、能发展、可致富。近年来，山东在全面完成滩区迁建、圆了60万滩区群众“安居梦”的基础上，充分考虑滩区迁建后续发展，从完善社区配套服务、完善滩区基础设施、支持滩区产业发展等方面制定了系列政策措施，保障滩区群众的生产生活条件不断改善。

今年的政府工作报告提出，采取更多惠民生、暖民心举措，扎实推进共同富裕，促进社会和谐稳定，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

“对于我们而言，持续增进黄河滩区的民生福祉，让‘黄河滩’变成‘幸福滩’、让人民群众‘幸福指数’不断上升，是一个重点课题。”焦园乡党委副书记关志洁代表说，这其中，大力发展战略新兴产业、让人民群众的“钱袋子”越来越鼓是重中之重。

关志洁介绍，围绕拓宽群众增收渠道，当地守牢粮食生产底线，发展高效生态农业；引进农副产品加工业，为群众提供就业岗位；举办黄河马拉松、“黄河大集”，努力在文旅产业融合上求发展。“兴产业、促增收，要打破分散发展的传统思维，充分合理利用资源环境，连片规划，连片发展，打好特色牌，规模牌，凝聚起一二三产业融合发展的强大合力。”

在泰安市农业科学院副院长孔怡代表看来，发展食用菌等“短平快”的特色产业，具有不与人争粮、不与粮争地、不与地争肥、不与农资争时、不与其他产业争资源的“五不争”优势，且见效时间短、风险小、收成快，对于促进沿黄群众增收能起到显著的带动作用。

东平县斑鸠店镇北枣园村位于东平湖泄洪滩区，是典型的滩区村，早先村里产业没有发展起来，基础相对薄弱。这几年，通过科技帮扶项目，孔怡及其团队积极在当地推广黑木耳种植、教授种植技术。“很多村里人摇身一变，成了致富能手，还能带动帮助更多的人。”孔怡说，接下来，他们还将在丰富食用菌品种上下功夫，选育推广更多珍稀、高收益的食用菌品种，通过“科研院所+龙头企业+村集体+农户”的联农带农模式，进一步提高食用菌产业效益，给当地群众铺就更宽广的致富路。

既要“富口袋”，也要“富脑袋”。当前，精神文化生活的丰富程度，已成为衡量人民幸福指数的重要标尺和满足人民对美好生活向往的关键因素。“黄河文化是中华文明的重要组成部分，是中华民族根之所系、魂之所附。作为中华文明重要发祥地、儒家文化发源地、沂蒙精神诞生地，山东是黄河文化资源最富集的区域之一。”山东画院院长孔维克委员关注到，山东在抓黄河文化遗产保护传承和文化资源活化利用方面下足了功夫，举办了黄河文化主题美术作品展、黄河流域民间文化艺术交流展示等活动，黄河题材的精品佳作也不断涌现。另外，还聚力打造了沿黄河文化体验廊道，推出10条黄河文化主题旅游线路和黄河文化主题研学课程，实施“乡村好时节”“黄河大集·沿黄自驾欢乐GO”、群众性小戏小剧创演等活动，让黄河文化惠民富民育民。

要让沿黄人民的好日子“更上一层楼”，基层公共服务、配套设施也是不可忽视的内容。在高青县黑里寨镇的黄河滩区共建社区，群众遇到麻烦事，就找楼长或者网格员帮助解决。当地通过建立“网格长—网格员—楼栋长—单元长”四级联动服务体系，打通了基层治理“最后一公里”。还在镇驻地和中心村设立了“一站式”便民服务大厅，梳理出70余项帮办代办事项，让群众在家门口就能“一次办好”。

“我们将把更多资源、服务放到社区，更好地为群众提供精准化、精细化服务。提高群众参与治理积极性，大家一起共建幸福家园，共享治理成果。”黑里寨镇党委书记周萌说道。

(本报北京3月10日电)

# 扎实做好安居富民工作，山东不弃微末、久久为功

# 让沿黄群众“幸福指数”不断上扬

## 两会镜头



□记者 王世翔 报道

3月10日，出席十四届全国人大二次会议的山东代表团朱立华（左起）、孙晓颖、李长青、尚瑞芬代表，就我省经略海洋和推进绿色低碳发展交流讨论。

□记者 王世翔 报道

3月10日，出席十四届全国人大二次会议的山东代表团魏德东（左起）、王刚、韩峰、刘子斌代表，围绕增强发展内生动力与扩大高水平对外开放等进行交流。

(上接第一版)土特产，是一个地方独具魅力的地域名片，更是一方百姓增收致富的重要抓手。报告提出，着眼促进农民增收、壮大乡村富民产业。枣庄市政协副主席、民建枣庄市委主委王凌委员近年来一直关注枣庄石榴产业发展，她发现，石榴产业链进一步发展壮大，还面临着规模小、链条短、品牌效应不够强等问题。“做好土特产文章，要增强科技支撑，引入既懂管理又懂技术的复合型人才，加快构建‘政府+科研院所+基层农技推广站+企业’的科技创新联合体；要建立更完善的益农机制，提升土特产致富带动能力，培育壮大龙头企业，带动小农户分享全产业链增值收益。”王凌说。

全国两会前，青岛曹村草莓专业合作社理事长王倩代表忙着带领团队建设植物工厂创新实验室。依托世界先进光生物学技术，实验室发展“光谱农业”，并结合人工智能技术，实现作物智能化生产。“实验室种出来的草莓营养成分提高3—5倍，种平菇五到七天就可以收一茬，还能种羊肚菌、黑松茸等，300平米实验室产量相当于30多亩地。”王倩说，发展现代设施农业可以有效解决地谁来种、怎么种的问题。“全国两会后，我们团队将围绕高附加值且适合室内种植的中草药品种，研发一些新工艺、新技术，带动更多农民变为产业工人，不断提升农产品规模化种植水平和市场竞争力。”

敢闯敢干、善作善成，出发点和落脚点都是为民造福。就业、教育、医疗、养老、住房等民生事，是老百姓的心头大事。

“报告提出加快构建房地产发展新模式，稳步实施城市更新行动等，为我们加快住建事业发展提供了依据和支持。”山东省住房和城乡建设厅厅长王玉志代表说，认真贯彻部署要求，今年全省建设城中村改造安置住房32.7万套，保障性住房8000套、“平急两用”基础设施项目203个，完成投资1300亿元；实施城市更新“十大工程”，稳妥推进160个老旧小区综合更新，开工城镇老旧小区改造56万户，让群众住有所居、住得舒心，努力打造宜居宜业新山东。

使命重在担当，奋斗创造未来。住鲁代表委员表示，将始终沿着习近平总书记指引的方向，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，锐意进取、勇毅前行，稳扎稳打、踏踏实实，推动党中央决策部署在山东落实落地，努力为全国大局作出新的更大贡献。

(本报北京3月10日电)